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一、单选题：本大题共12小题，共24分。
[bookmark: 13d952da-6452-4b69-bb07-c262dd4eafec]1.如图所示，物体在通常情况下属于导体的是(    )
A. [image: ]塑料笔杆                   B. [image: ]绘图橡皮
C. [image: ]塑料半圆仪       D. [image: ]不锈钢刻度尺
[bookmark: c5657dca-f69f-43ee-8bbf-0f4fbb920766]2.下列事例中，通过做功的方式改变内能的是(    )
A. [image: ]燃气烧水	B. [image: ]暖手袋暖手
C. [image: ]钻木取火	D. [image: ]哈气取暖
[bookmark: aef2831d-adca-4ef0-9452-1d5b533c3522]3.如图所示的电路中，开关S闭合后三盏灯、、属于并联的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 4e776080-acd6-4c12-9a58-491f2575fffd]4.下列说法中正确的是(    )
A. 物体的内能增加，它一定吸收了热量
B. 物体在熔化过程中，吸收热量，温度不变
C. 物体的温度不变，它的内能可能变大
D. 在四冲程内燃机中，做功冲程将机械能转化为内能
[bookmark: 1434c2d4-a5e1-49c3-84e2-28fdaa9b62da]5.高铁站自助检票闸机可实现自动检票。如图所示，当乘客将身份证放在读卡处，系统检测到乘客有当日车票，开关闭合。当摄像头扫描出人脸与身份证照片一致时，开关闭合。两者同时满足，电动机M启动，闸门打开。下列电路设计符合要求的是(    )
[image: ]
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: f87b970d-fc3f-45ba-9be3-2e639ceb7fc9]6.如图甲所示的电路中，当闭合开关后，两个电压表指针偏转均如图乙所示，则电灯和两端的电压分别为(    )
[image: ]
A. ，	B. 6V，
C. ，6V	D. ，
[bookmark: 1fe71ec6-b032-4d19-8ba2-96dd6e960f5b]7.如图所示，在试管内装适量水，用橡胶塞塞住管口，将水加热一段时间后，橡胶塞被推出，管口出现大量“白气”。下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 管口出现的“白气”是水蒸气
B. 水蒸气推出橡胶塞导致水蒸气内能增加
C. 水被加热的过程中，水含有的热量增多
D. 水蒸气推出橡胶塞的过程中，橡胶塞的动能是由水蒸气的内能转化来的
[bookmark: 5769f92c-7662-426f-87cf-2017e3a5323f]8.如图是汽油机工作的四个冲程，其中把机械能转化为内能的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 5b4dff86-da5a-4b37-8872-5e9e88aea154]9.把一薄壁金属管固定在支架上，金属管中装一些酒精，然后用软木塞塞紧。用橡皮条缠绕在金属管上，迅速来回拉动橡皮条，过一会儿会看到软木塞被顶开，如图所示。下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 来回拉动橡皮条，使金属管的温度升高，这是通过热传递方式改变金属管的内能
B. 酒精温度升高，这是通过做功方式改变酒精内能
C. 酒精蒸汽将木塞顶开的过程，酒精蒸汽的内能减小
D. 酒精蒸汽将木塞顶开的过程，酒精蒸汽的机械能转化为木塞的内能
[bookmark: 5cd822c7-f9fb-4d91-8cae-ea3676b19277]10.如图甲所示的某路灯，白天光伏电池对蓄电池充电，晚上蓄电池对路灯供电，图乙是这一过程中的能量转化图图中a、b、c分别表示某种形式的能量。下列判断正确的是(    )
[image: ]
A. a是电能，b是电能，c是光能	B. a是内能，b是机械能，c是光能
C. a是机械能，b是内能，c是光能	D. a是内能，b是光能，c是电能
[bookmark: 989ddbd8-0114-47ad-88b9-8e5f9b825476]11.把电源、开关、导线和两个不同规格的小灯泡、连接成如图所示的电路，闭合开关S后，下列说法中正确的是(    )
[image: ]
A. 和是串联关系，通过它们的电流一定相等
B. 和是并联关系，通过它们的电流一定相等
C. 和是串联关系，它们两端的电压一定相等
D. 和是并联关系，它们两端的电压一定相等
[bookmark: 836e94dc-f6b3-4a16-958d-8f0688b8eb29]12.如图所示的钨丝是将一个白炽灯去除玻璃罩制成的，闭合开关S，小灯泡L发光，钨丝不发光，向钨丝吹气时，小灯泡L变亮，用酒精灯给钨丝加热，小灯泡L逐渐变暗直至熄灭，由实验可知(    )
[image: ]
A. 小灯泡L发光而钨丝不发光是因为通过钨丝的电流小于小灯泡L的电流
B. 钨丝的电阻随温度升高而减小
C. 给钨丝加热时，电路中的电流变大
D. 向钨丝吹气时，钨丝电阻变小
二、填空题：本大题共8小题，共16分。
[bookmark: 162c6543-f5fc-4306-967a-c9f6ec47aca5]13.如图所示，分别在质量相同的冷水和热水中同时滴入等量的墨水，可以看到的现象是______________，该现象表明扩散的快慢与温度有关。
[image: ]
[bookmark: 390ec0b8-23f4-4da2-b55d-9b1be8fa6a00]14.如图所示，电流表的示数为_______ A；
电压表的示数为_______ V。

[image: ]
[bookmark: e7bf2a79-d6bb-45a5-8eb4-cfd4476eb73c]15.地球上，海水朝夕涨落，江河日夜奔腾；有时微风拂面，有时狂风劲吹。从能量的角度来看，自然界的流水和风都是具有大量机械能的天然资源。我们的祖先很早就开始利用水能和风能了。请你举一个人类利用水能或风能的实例：___________________。如：用水流冲击水轮转动，用来汲水、磨粉；船靠风力鼓起帆来推动它们航行。
[bookmark: 3c4cf59a-87e2-48bd-ad21-9be65fd7923f]16.如图所示，电阻箱的示数为______。
[image: ]
[bookmark: bb8b41d1-cb5d-4e92-a27f-0c0d6ebd5d04]17.如图甲所示电路，当开关S闭合后，两个电流表的指针偏转分别如图乙所示，则中的电流是_______ A，中的电流是________ A。
[image: ]
[bookmark: 81a96f0d-a6b0-4fcd-bcd3-e4350faba455]18.小帆用如图甲所示的同一个实验装置分别加热100g的A、B两种液体其中一种是水，用测得的数据绘制了温度随时间变化图象如图乙，液体B从加热至沸腾刚好消耗了4g酒精。若单位时间内液体A吸收的热量与液体B吸收的热量相等，，则该酒精灯的加热效率为_______。
[image: ]
[bookmark: d6172a11-c5bf-4a27-a3c7-b76b777fee26]19.“花气袭人知骤暖，鹊声穿树喜新晴。”从物理学的角度可以这样理解：当时周边的气温突然变暖，花朵分泌的芳香油分子的____运动就越____选填“快”或“慢”，因此花香就特别浓郁，这是一种______现象。
[bookmark: 79295f0e-6d82-4e97-8eb6-03153ec109f4]20.如图，悬挂在一起的两个气球，用毛织品摩擦过后彼此排斥分开，这主要是因为两个气球因摩擦过后带______选填“同种”或“异种”电荷而互相排斥，电风扇工作一段时间后的风扇叶片粘有不少灰尘，这是由于带电体具有______选填“吸引”或“排斥轻小物体的性质。
[image: ]
三、实验探究题：本大题共1小题，共6分。
[bookmark: 192a47e2-7f52-4604-9d8d-a224ead96e3e]21.如图所示，烧瓶内盛有少量水，用带有细玻璃管的橡胶塞塞紧瓶口，然后用打气筒向烧瓶内打气，当瓶内气压足够大时会发现橡胶塞从瓶口处跳起来，同时可以看到瓶内出现白雾。
橡胶塞从瓶口处跳起来的过程，是______转化为橡胶塞的动能，这种能量转化方式跟四冲程内燃机的________选填“压缩冲程”或“做功冲程”相同。
橡胶塞从瓶口处跳起来的同时，瓶内出现白雾的原因是：___________________。

[image: ]
四、计算题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: 21039b7d-8c68-440a-b032-335522826469]22.某小组同学用如图所示电路探究串联电路中的电压关系。在由灯泡、组成的串联电路中，两端的电压用表示，两端的电压用表示，和两端的总电压用U表示。他猜想，在串联电路中，，并用实验验证猜想。
实验中下列操作不正确的是____。
A.连接电路时，开关S处于断开状态；
B.连接电压表时，试触后再选择合适量程；
C.将电压表A接点连线转接至C接点，测量两端电压。
小华进行实验时，测得为，为2V，U为，于是得出结论：在串联电路中，，同组同学指出他的实验不能实现探究目的，请你写出小华的实验不能实现探究目的的原因：_________________。
针对小华不能实现探究目的的原因，请你写出能够完成探究目的的操作方法可以添加适当的实验器材；
请你画出改进后的实验设计表格。

[image: ]
[bookmark: fac9f2e8-fc24-4a67-86bf-fd3ab797796f]23.小明的妈妈做饭时，使用铁锅烧水，小明发现把2kg的水从加热到时，共消耗了的干木柴，已知水的比热容为，干木柴的热值为。求：
干木柴完全燃烧放出的热量；
水吸收的热量；
铁锅烧水的效率。

答案和解析
1.【答案】D 
【解析】【考点】导体与绝缘体的概念．
【专题】电流和电路；理解能力．
【答案】D
【分析】容易导电的物体是导体，不容易导电的物体是绝缘体。
【解答】解：A、通常情况下，塑料笔杆不容易导电，属于绝缘体，故A错误；
B、通常情况下，绘图橡皮不容易导电，属于绝缘体，故B错误；
C、通常情况下，塑料半圆仪不容易导电，属于绝缘体，故C错误；
D、通常情况下，不锈钢刻度尺容易导电，属于导体，故D正确。
故选：D。
【点评】此题考查了导体与绝缘体的辨析，比较简单，属基础题。
2.【答案】C 
【解析】【考点】做功改变物体内能．
【专题】分子热运动、内能；理解能力．
【答案】C
【分析】改变内能的两种方式，做功和热传递；热传递是能量的转移过程，做功是能量的转化。
【解答】解：ABD、燃气烧水、暖手袋暖手和哈气取暖都是通过热传递方式来改变物体内能，故ABD不符合题意；
C、钻木取火是通过做功的方式来改变物体内能，故C符合题意。
故选：C。
【点评】本题主要考查了改变内能的方式，解题关键是掌握改变内能的两种方式，做功和热传递，注意区分两者不同。
3.【答案】A 
【解析】【考点】串、并联电路的概念与辨别．
【专题】电流和电路；应用能力．
【答案】A
【分析】串联电路电流只有一条路径，各处电流相等，用电器不能独立工作；并联电路：电流有两条或两条以上路径，各用电器可以独立工作，各支路电压相等。
【解答】解：A、开关S闭合后，电路中有三条支路，三盏灯、、是并联的，故A正确。
B、开关S闭合后三盏灯、、只有一条通路，它们之间是串联的，故B错误。
C、开关S闭合后灯、并联后与串联，故C错误。
D、开关S闭合后灯、串联后再与并联，故D错误。
故选：A。
【点评】本题考查了串并联电路的辨析，属于基础题。
4.【答案】C 
【解析】【考点】四冲程内燃机的工作过程；温度、热量与内能的关系．
【专题】应用题；分子热运动、内能；应用能力．
【答案】C
【分析】改变物体内能方式有两种：做功和热传递，做功的实质是能量的转化，热传递的实质是能量的转移；
晶体熔化时，吸热但温度不变；
晶体熔化时，吸热内能变大，但温度不变；
四冲程内燃机的做功冲程将内能转化为机械能，压缩冲程将机械能转化为内能。
【解答】解：A、物体的内能增加，它可能是吸收了热量，也可能是外界对物体做了功，故A错误；
B、晶体在熔化过程中，吸收热量，温度不变，故B错误；
C、物体的温度不变，它的内能可能变大，如晶体熔化时，吸热内能变大，但温度不变，故C正确；
D、在四冲程内燃机中，做功冲程将内能转化为机械能，故D错误。
故选：C。
【点评】本题主要考查了对内能、热量、温度三者之间关系的认识，以及对内燃机中能量转化的了解，属基础题。
5.【答案】B 
【解析】【考点】串、并联电路的设计与应用．
【专题】应用题；电流和电路；应用能力．
【答案】B
【分析】先根据题意分析两开关的连接方式以及开关与电动机的连接方式，然后选出符合要求的电路图。
【解答】解：由题知，当系统检测到乘客有当日车票时，开关闭合；当摄像头扫描出人脸与身份证照片一致时，开关闭合，电动机M才启动，这说明开关、共同控制电动机，它们是相互影响的，所以两个开关是串联的，且与电动机串联，故B图符合要求。
故选：B。
【点评】本题考查了电路图的设计，正确得出两开关的连接方式是关键。
6.【答案】D 
【解析】【考点】串联电路的电压规律．
【专题】应用题；电压和电阻．
【答案】D
【分析】分析电路结构，弄清电压表、测电路中哪部分电路电压。
确定两个电压表的量程，然后读出电压表的读数。
根据串并联电路的规律特点，求出电灯和两端的电压。
【解答】解：
由电路图可知：电灯、串联，电压表测电源电压，电压表测两端的电压。
因为串联电路两端电压等于各部分电压之和，所以电压表的示数应大于的示数；
则电压表的量程是，分度值为，示数为6V，即电源电压；
电压表的量程是，分度值为，示数为，即两端的电压。
因、串联，则由串联电路的特点可知两端的电压：。
故选：D。
【点评】本题考查了电压表的读数和串联电路的特点，分清电路的连接方式和电压表量程的判读是解决本题的关键。
7.【答案】D 
【解析】【考点】内能的利用及其意义；液化及液化的放热特点．
【专题】定性思想；分子热运动、内能；理解能力．
【答案】D
【分析】物质由气态变为液态的过程叫做液化；
物体对外做功，内能减少；
热量是过程量；
水蒸气把软木塞向上冲起时，水蒸气对木塞做功。
【解答】解：管口出现的“白气”是水蒸气液化形成的小水滴，故A错误；
B.水蒸气推出橡胶塞导致水蒸气内能减少，故B错误；
C.热量是过程量，不能说含有多少热量，故C错误；
D.水蒸气把橡胶塞向上冲起时，水蒸气对橡胶塞做功，水蒸气的内能转化为橡胶塞的动能，故D正确。
故选：D。
【点评】本题考查的是内能改变的两种方式、内能的转化、物态变化等，是一道基础题，比较简单。
8.【答案】B 
【解析】【考点】四冲程内燃机的工作过程．
【专题】比较思想；图析法；比热容、热机、热值．
【答案】B
【分析】内燃机的一个工作循环由吸气冲程、压缩冲程、做功冲程、排气冲程四个冲程组成，其中压缩冲程中机械能转化成内能，做功冲程中内能转化成机械能。
【解答】解：机械能转化为内能的冲程是压缩冲程。
A、进气门打开，活塞向下运行，气缸容积增大，是吸气冲程。故A不符合题意；
B、气门都关闭，活塞向上运行，气缸容积减小，是压缩冲程。故B符合题意；
C、气门都关闭，活塞向下运行，气缸容积增大，是做功冲程。故C不符合题意；
D、排气门打开，活塞向上运动，气缸容积减小，是排气冲程。故D不符合题意。
故选：B。
【点评】本题考查了内燃机的四个冲程：吸气、压缩、做功、排气冲程，以及压缩冲程的能量转化，是中考的热点内容。
9.【答案】C 
【解析】【考点】做功改变物体内能．
【专题】分子热运动、内能；应用能力．
【答案】C
【分析】改变物体内能的两种方式：做功和热传递；对物体做功，物体内能会增加，物体对外做功，物体内能会减小；物体吸收热量，内能增大，放出热量，内能减少。
利用内能做功，内能转化为机械能。
【解答】解：来回拉动橡皮条，使金属管的温度升高，这是通过做功的方式改变金属管的内能，故A错误；人拉动软绳与金属管克服摩擦做功，金属管内能增加，将热量传递给酒精，这是通过热传递方式改变酒精的内能，故B错误；
酒精蒸汽把软木塞顶出去的过程，蒸气对塞子做功，内能减少，蒸气的一部分内能转化为塞子的机械能，故C正确，D错误；
故选：C。
【点评】本题主要考查改变物体内能的两种方式的理解和掌握；要明确：对物体做功，物体内能会增加，物体对外做功，物体内能会减小。
10.【答案】A 
【解析】【考点】能量转化和转移．
【专题】能源的利用与发展；应用能力．
【答案】A
【分析】太阳能电池工作时将太阳能转化为电能。
太阳能给蓄电池充电时将电能转化为化学能。
蓄电池放电时将电能转化为其它形式的能量。
路灯工作时将电能转化为光能和内能。
【解答】解：太阳能电池白天将太阳能转化为电能，对蓄电池充电，晚上蓄电池对路灯供电，其能量转化过程如下：太阳能电能化学能电能光能。故A正确，BCD错误。
故选：A。
【点评】本题主要考查了太阳能的利用；关键是会分析各个阶段的能量转化过程。
11.【答案】D 
【解析】【考点】并联电路中的电压规律；串、并联电路的概念与辨别．
【专题】应用题；电压和电阻；应用能力．
【答案】D
【分析】串联电路电压规律：总电压等于各部分电路电压之和。
串联电路电流规律：处处相等。
并联电路电压规律：各支路两端电压相等，等于总电压。
并联电路电流规律：干路电流等于各支路电流之和。
【解答】解：两个不同规格的小灯泡、连接如图连接，两灯并联，各支路两端电压相等，等于总电压；由于规格不同，通过它们的电流一定不相等，故ABC错误，D正确。
故选：D。
【点评】本题考查了串联电路的电流特点、电压特点的应用，是一道中考常见题。
12.【答案】D 
【解析】【考点】影响电阻大小的因素．
【专题】应用题；电压和电阻；应用能力．
【答案】D
【分析】掌握影响电阻大小的因素：材料、长度、横截面积和温度；根据实验过程分析控制的量和改变的量，得出探究的因素；
根据灯泡发光的亮暗判断出电阻的变化。
【解答】解：A、闭合开关S，小灯泡L发光，钨丝不发光，因钨丝和小灯泡串联接入电路中，则通过它们的电流大小相等；由于灯丝电阻较大，钨丝电阻较小，灯丝产生的热量较多而发热发光；故A错误；
BC、用酒精灯对白炽灯的钨丝加热，钨丝的温度升高，观察到小灯泡L的亮度明显变暗，说明通过小灯泡L的电流变小，电路中的电流变小，钨丝的电阻随温度升高而增大；故BC错误；
D、向钨丝吹气时，小灯泡L变亮，说明通过小灯泡的电流变大，则钨丝的电阻减小；故D正确。
故选：D。
【点评】此题是探究温度对导体电阻大小的影响，考查了控制变量法的应用，注意实验中不同的条件得出探究的因素，同时涉及到了电阻对电路中电流的影响。

13.【答案】热水中的墨水扩散得快。 
【解析】【考点】扩散现象．
【专题】应用题；分子热运动、内能；应用能力．
【答案】热水中的墨水扩散得快。
【分析】分子的无规则运动与温度有关，温度越高运动越剧烈。
【解答】解：由于热水的温度高，分子运动剧烈，在冷水杯和热水杯中滴入两滴墨水，会看到热水中的墨水扩散得快。这表明分子的无规则运动与温度有关，温度越高，分子的无规则运动越剧烈。
故答案为：热水中的墨水扩散得快。
【点评】本题考查扩散的实际现象，掌握温度越高，分子运动越剧烈，扩散就变快了，该题难度不大，属于基础题。
14.【答案】；。 
【解析】【考点】电压表的读数；电流表的读数．
【专题】电流和电路；电压和电阻；理解能力．
【答案】；。
【分析】读取电表示数时，首先要明确电表选择的量程和对应的分度值，再根据指针位置读数。
【解答】解：由图知电流表量程为，分度值为，故此时电流表示数为；电压表量程为，分度值为，故此时电压表示数为。
故答案为：；。
【点评】本题考查了电压表和电流表的读数，属于基础题。
15.【答案】人类利用水的重力势能进行水力发电。 
【解析】【考点】不同形式的能量．
【专题】能源的利用与发展；理解能力．
【答案】人类利用水的重力势能进行水力发电。
【分析】自然界的流水和风是具有大量机械能的天然资源；
水能和风能可以用来发电。
【解答】答：人类利用水的重力势能进行水力发电。
故答案为：人类利用水的重力势能进行水力发电。
【点评】本题考查有关水能和风能的利用，属于基础题。
16.【答案】54 
【解析】【考点】变阻器．
【专题】应用题；电压和电阻；应用能力．
【答案】54
【分析】用“▲”所指的数字乘以下面的倍数，然后相加，可得该电阻箱的示数。
【解答】解：如图电阻箱的示数：。
故答案为：54。
【点评】本题考查电阻箱的读数方法，属于基础题。
17.【答案】 
【解析】【考点】并联电路的电流规律．
【专题】电流和电路．
【答案】见试题解答内容
【分析】分析电路可知：两灯并联，电流表b测的是干路电流，电流表a测所在支路的电流；
由于并联电路中，干路中的电流等于各支路电流之和，所以电流表b选用的应该是大量程，a选用的是小量程；然后根据相应量程下的分度值和指针位置来进行读数。结合并联电路的电流特点即可求出通过各灯的电流大小。
【解答】解：经分析可知，电流表b选择的量程是，分度值为，所以电流表b的示数为，即干路电流为；
电流表a选择的量程是，分度值是，所以电流表的示数为，即通过灯的电流为；
通过灯的电流大小为：。
故答案为：；。
【点评】对于这类题目要先分析电路的构成，然后结合串、并联电路的特点和电表的读数方法进行分析。
18.【答案】 
【解析】【考点】能量的利用效率．
【专题】应用题；比热容、热机、热值；应用能力．
【答案】
【分析】水的比热容较大，吸热能力强；根据求出乙吸收的热量；根据求出酒精完全燃烧放出的热量，根据效率公式求出效率。
【解答】解：根据图乙可知，质量相同的甲和乙升高相同的温度，甲的加热时间是乙的加热时间的2倍，则甲吸收的热量是乙吸收热量的2倍，则甲的吸热能力大于乙的吸热能力，因水的比热容较大，吸热能力强，所以甲为水；
用相同的酒精灯加热，在相同的时间内，水吸收的热量等于乙吸收的热量，乙吸收的热量等于甲吸收的热量：；
酒精完全燃烧放出的热量为：；
乙从加热到沸腾吸收的热量为：[image: ]；
酒精灯的加热效率为：[image: ][image: ]。
故答案为：。
【点评】本题考查了比较吸热能力的方法、吸热和放热公式的应用、效率的计算，考查的知识点较多。
19.【答案】热  快  扩散 
【解析】【考点】分子的热运动；扩散现象．
【专题】应用题；分子热运动、内能．
【答案】见试题解答内容
【分析】一切物质的分子都在不停地做无规则运动，且温度越高，分子运动越剧烈；花香分子在空气中做无规则运动越快，人们闻到的花香味越浓烈。
【解答】解：组成物质的分子在不停地无规则运动，当时周边的气温突然变暖温度升高，花朵分泌的芳香油分子的热运动加快，分子的扩散加快，从而使人可以闻到浓浓的花香。
故答案为：热；快；扩散。
【点评】本题考查了分子在永不停息做无规则运动的知识以及分子运动与温度的关系，锻炼了学生学以致用的能力。
20.【答案】同种  吸引 
【解析】【考点】物体带电现象；电荷间的相互作用规律．
【专题】应用题；电流和电路；应用能力．
【答案】同种；吸引。
【分析】电荷间相互作用的规律：同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引；
带电体具有吸引轻小物体的性质。
【解答】解：
被毛织品擦过后的两只气球带有电荷，两气球彼此排斥分开，说明两只气球带上了同种电荷；
电风扇工作时，扇叶和空气摩擦，使扇叶带上电荷，扇叶带电后吸引轻小的灰尘，说明带电体具有吸引轻小物体的性质。
故答案为：同种；吸引。
【点评】本题考查了摩擦起电的现象、电荷间的相互作用规律和带电体的性质，属于基础性题目。

21.【答案】内能；做功冲程；
瓶内气体对外做功，内能减小，温度降低，水蒸气液化成小水滴。
 
【解析】【考点】四冲程内燃机的工作过程；液化及液化的放热特点；做功改变物体内能．
【专题】分子热运动、内能；理解能力．
【答案】内能；做功冲程；
瓶内气体对外做功，内能减小，温度降低，水蒸气液化成小水滴。
【分析】橡皮塞冲出过程也是气体的内能转化为塞子机械能的过程；在内燃机的做功冲程中，能量转化关系是内能转化为机械能；
物质由气态变成液态的过程叫液化。
【解答】解：橡胶塞从瓶口处跳起来的过程，气体内能转化为橡胶塞的机械能；在内燃机的做功冲程中是燃气的内能转化为活塞的机械能，其能量转化情况与内燃机的做功冲程相似；
瓶内气体对外做功，内能减小，温度降低，水蒸气液化成小水滴。
故答案为：内能；做功冲程；
瓶内气体对外做功，内能减小，温度降低，水蒸气液化成小水滴。
【点评】本题考查了热传递和做功改变物体的内能，以及汽油机的工作原理等知识的理解和应用，明确实验原理和内燃机的工作原理是解题的关键。

22.【答案】；  实验次数太少，不具有普遍性；  更换不同规格的灯泡进行多次实验；  见解答。 
【解析】【考点】探究串联电路中的电压规律．
【专题】欧姆定律；分析、综合能力．
【答案】；  实验次数太少，不具有普遍性；  更换不同规格的灯泡进行多次实验；  见解答。
【分析】电流要从电压表正接线柱流入，从负接线柱流出，否则指针反向偏转；
探究时必须进行多次实验，排除偶然性；
为得出普遍规律，应使用多种规格的器材进行多次实验，得到多组数据分析；
根据实验中测量物理量设计表格。
【解答】解：、为了保护电路，连接电路时，开关S处于断开状态；
B、连接电压表时，要选择合适量程，不能判断时，采用试触后再选择合适量程；
C、测量完两端的电压后，在测量两端的电压时，将电压表A接点连线转接至C接点，这样导致电压表正负接线柱接反了，不能测量出两端电压；故C错误。
测得为，为2V，U为，只进行一次实验，具有偶然性，不能得出普遍规律；
为了得到普遍规律必须换用不同规格的灯泡进行多次实验；
实验中测量了、、U，需要记录这三个物理且多次实验，还需要计算电压之比与总电压比较，表格如下：
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


故答案为：；  实验次数太少，不具有普遍性；  更换不同规格的灯泡进行多次实验；  见解答。
【点评】本题考查了探究串联电路电压特点的实验，考查了表格设计和实验数据的分析等知识。
23.【答案】干木柴完全燃烧放出的热量为；
水吸收的热量为；
铁锅烧水的效率是。
 
【解析】【考点】热量的计算．
【专题】计算题；比热容、热机、热值．
【答案】见试题解答内容
【分析】由燃烧值公式可以求出木柴释放的热量。
已知水的体积可求得其质量，知道初末温度，由热量公式可以求出水吸收的热量。
由效率公式[image: ]可以求出炉子的效率。
【解答】解：干木柴完全燃烧放出的热量：
 ；
水吸收的热量：
 ；
铁锅烧水的效率：
[image: ][image: ]。
答：干木柴完全燃烧放出的热量为；
水吸收的热量为；
铁锅烧水的效率是。
【点评】本题考查了热量的计算、效率等问题，熟练应用热量公式、燃烧值公式、效率公式即可正确解题。
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